721060A Ekonometrian perusteet 8.11.2012
Korhonen
TENTISSA ON LASKIMEN KAYTTO SALLITTU! KYSYMYSPAPERISSA ON 2 SIVUA!

1. Vastaa (6p)
a. Hahmottele hajontakuviot, joissa muuttujien vélinen korrelaatio on i) 1.0, ii) -0.5 ja iii) 0.
b. Mitd tarkoitetaan heteroskedastisuudella? Kuinka se havaitaan? Miten heteroskedastisuus
vaikuttaa pienimman neliGsumman (PNS) estimointituloksiin?
¢. Haluat tutkia tupakointia yliopisto-opiskelijoiden keskuudessa bindarisen vastemuuttujan
regressiomallin avulla. Hahmottele lyhyesti tutkimuksen kulku erityisesti mallin valinnan
osalta.
2. Vastaa lyhyesti (6p)
a. Mitka seikat tulee ottaa huomioon arvioitaessa regressiomallin siséist4 ja ulkoista
validiteettia?
b. Mihin instrumenttimuuttujilla pyritdan? Mita hyviltd instrumenttimuuttujalta
edellytetdan?
. Miksi muuttuja(ie)n stationaarisuus (kehityksettémyys) on tirke3 ominaisuus tilastollisen
testaamisen kannalta? Anna esimerkki.
3. Tietyn tuotteen kysyntad estimoitiin PNS-menetelmills ja saatiin regressioyhtalo: (6p)

InQ=5.1-025nP+0.80InY R*=0.915

(0.05) (0.20)
Q = tuotteen kysyntd, P = tuotteen hinta ja Y = tulotaso
Suluissa olevat luvut kuvaavat regressiokertoimien keskivirheita. (6p)

a. Tulkitse regressiokertoimet ja vakio. Kuinka ne on saatu?
b. Mitkd ovat eksogeenisia ja mitkd endogeenisid muuttujia? Mitd eroa niilli on
regressiomallin tulkinnassa?
c. Laske hinnan regressiokertoimen 95% luottamusvili. Tulkitse.
d. Kuinka testaat, onko tulomuuttujan regressiokerroin 1? Onko se? Kuinka tulkitset mallia
testin jalkeen?
e. Tulkitse selitysaste. Kuinka se on saatu? Mitd on huomioitava selitysastetta tulkittaessa?
f.  Mitd voit testata mallissa F-testin avulla? Muodosta nolla- ja vastahypoteesi ja kuvaile F-
testin kayttoa (ei tarvitse laskea).
4. Mitd hydtyd vuorovaikutustermien kdytostd on regressiomallien yhteydessd?
Tehtavan liitteend on taulukko, jossa on selitettdvdna muuttujana tydntekijdiden tuntiansiot (AHE)
ja selittavind muuttujina ikd (Age), sukupuoli (Female = 1, jos nainen; 0 = mies) ja tutkinto (Bachelor
=1 jos alempi korkeakoulutukinto, 0 = jos lukio). (12p)
a. Miten regressiomallit (1), (2) ja (3) eroavat toisistaan? Miké niistd on mielestési paras malli.
Perustele lyhyesti.
b. Onko regressiomalli (4) mielestasi parempi kuin regressiomallit (1), (2) tai (3). Perustele.
Tulkitse regressiomalli (5).
Mitd eroa on regressiomalleissa (6), (7) ja (8) muihin malleihin verrattuna? Mihin
kysymykseen ndilla malleilla pyritd4n vastaamaan?



e.

f.

Tarkastellaan regressiomallia (6). Jos muuttuja Age nousee arvosta 25 arvoon 26 niin kuinka
paljon tuntiansioiden odotetaan muuttuvan? Enté jos se nousee arvosta 33 arvoon 34?
Hahmottele vaikutus tuntiansioihin my6s muille Age-muuttujan arvoille ja tulkitse tulos.
Tarkastellaan regressiomallia (7). Alexis on 30-vuotias nainen, jolla on alempi
korkeakoulututkinto. Mikd on hanen odotettu tuntiansionsa (AHE) mallin mukaan?

Mika regressiomalleistasi on mielestési paras? Tulkitse myds mallisi antamat tulokset?
Ovatko sisdinen ja ulkoinen validiteetti valitsemassasi mallissa kunnossa
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Festafistic amd p-values on joint hypotheses
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Significant at the *5% and **{% significance level.



